
3. ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟΙ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΙ
1. «Γαιόπλοιο Αργώ» 

Πανελλήνιος Αρχιτεκτονικός διαγωνισμός για την «Κατασκευή διαδραστικού και βιοκλιματικού μουσείου για την "Αργώ"» στην πόλη του Βόλου, 
με στόχο την προστασία και ανάδειξη ομοιώματος αρχαίας πεντηκόντορου και την εξιστόρηση του μύθου της αργοναυτικής εκστρατείας. 
Μάρτιος 2014.

2. «Η κορυφή της Βαβέλ: ένα Μουσικό “Πέρασμα”»
Διεθνής Αρχιτεκτονικός Διαγωνισμός με τίτλο “Tokyo Music Center”, για τη Διαμόρφωση Κέντρου Μουσικής στο Τόκυο. Μάιος 2015

3. Rolling PowerTopia: Παιγνιοτοπίο Αναγεννητικής Πολυκαλλιέργειας Πτολεμαϊδας
Πανελλήνιος Αρχιτεκτονικός Διαγωνισμός Ιδεών για την «Ανάπλαση και Επανάχρηση πρώην εξορυκτικών περιοχών λιγνίτη στην περιοχή της 
Δυτικής Μακεδονίας». Ιανουάριος 2016

4. «Patras ex-Port: Παραλιμάνιο Πάρκο Παιγνιώδους Πολυκαλλιέργειας Πάτρας»
Πανελλήνιος Αρχιτεκτονικός Διαγωνισμός για την «Ανάπλαση του Παλαιού Λιμένα Πατρών». Ιούνιος 2016.
Διάκριση: Α` ΕΠΑΙΝΟΣ

5.  «Οικολογικό Πάρκο Πολυπαραγωγικού Παιχνιδιού»
Πανελλήνιος Αρχιτεκτονικός Διαγωνισμός Ιδεών για την «Ανάπλαση 640 στρεμμάτων της Πρώην Λιμενο-βιομηχανικής περιοχής Λιπασμάτων 
Δραπετσώνας». Ιούνιος 2017.
Γ' ΒΡΑΒΕΙΟ

6. «Το Περιβόλι τ' Ουρανού»
Πανελλήνιος Αρχιτεκτονικός Διαγωνισμός Ιδεών για τη «Μελέτη Ενοποίησης Σημείων Ενδιαφέροντος και Ανάπλασης της περιοχής πέριξ του 
Αρχαιολογικού Μουσείου Πατρών». Νοέμβριος 2018. 
Διάκριση: A' ΕΠΑΙΝΟΣ

7. «Ο Κήπος του Σίσυφου»
Πανελλήνιος Αρχ. Διαγωνισμός με τίτλο «Κέντρο Αποτέφρωσης Νεκρών (ΚΑΝ) και Οστών» στην πόλη της Πάτρας. Φεβρουάριος 2019.

8. Η Αθήνα στο Κέντρο
Πανελλήνιος Αρχ. Διαγωνισμός με τίτλο «Ανάπλαση του Κέντρου της Αθήνας». Ιούνιος 2019.

9. Η Πάτρα στη Θάλασσα
Πανελλήνιος Αρχ. Διαγωνισμός με τίτλο «Ανάπλαση του Παραλιακού Μετώπου της Πάτρας». Ιούνιος 2020.

10.  “ The Eternal Flower: A Playful Earthship” 
Διεθνής Αρχιτεκτονικός Διαγωνισμός με τίτλο “Spirala Community Center”, για τη διαμόρφωση του κεντρικού πολυλειτουργικού κτίσματος της 
οικο-κοινότητας Spirala στην ύπαιθρο της κεντρικής Πορτογαλλίας. Ιούνιος 2021

11. Δημοτική Αγορά Ιωαννίνων 
Πανελλήνιος Αρχιτεκτονικός Διαγωνισμός Ιδεών για τον Σχεδιασμό της Νέας Δημοτικής Αγοράς Αγίας Μαρίνας Ιωαννίνων και την 
Ενσωμάτωσή της στο Αστικό Τοπίο. Ιούνιος 2025.



1. «Γαιόπλοιο Αργώ» 
Πανελλήνιος Αρχιτεκτονικός διαγωνισμός Ιδεών 

«Κατασκευή διαδραστικού και βιοκλιματικού μουσείου για την "Αργώ"» στην πόλη του Βόλου, 
με στόχο την προστασία και ανάδειξη ομοιώματος αρχαίας πεντηκόντορου 

και την εξιστόρηση του μύθου της αργοναυτικής εκστρατείας. 

Μάρτιος 2014.

Συνεργάτες: Κωνσταντίνος Χριστοδουλίδης











2. Rolling PowerTopia: 
Παιγνιοτοπίο Αναγεννητικής Πολυκαλλιέργειας 

Πανελλήνιος Αρχιτεκτονικός Διαγωνισμός Ιδεών 
«Ανάπλαση και Επανάχρηση πρώην εξορυκτικών περιοχών λιγνίτη στην περιοχή της Δυτικής Μακεδονίας». 

Ιανουάριος 2016

Συνεργάτες:
Βασίλης Βασιλειάδης, 

Ιουλία Ηλιάδη, 
Παναγιώτα Στυλιανίδου

Κωνσταντίνος Χριστοδουλίδης













3. “Tokyo Music Center”  
Διεθνής Αρχιτεκτονικός Διαγωνισμός 

Σχεδιασμό Μεγάρου Μουσικής στο Τόκυο. 

Μάιος 2015
Συνεργάτες: 

Παναγιώτα Στυλιανίδου (συμβουλευτική και σχεδιαστική υποστήριξη), 

Δημήτριος Θεοδώρου (φωτορεαλιστικές απεικονίσεις)







4. “Patras ex-Port: 
Παραλιμάνιο Πάρκο Παιγνιώδους Πολυκαλλιέργειας Πάτρας”

Πανελλήνιος Αρχιτεκτονικός Διαγωνισμός 

“Ανάπλαση του Παλαιού Λιμένα Πατρών” 

Διάκριση: Α` ΕΠΑΙΝΟΣ

Συνεργάτες: 
Παναγιώτα Στυλιανίδου

 
Αλέξανδρος Γεωργακόπουλος 

(φωτορεαλιστικές απεικονίσεις πινακίδας 2)  



Περίληψη 
Ο γενικός στόχος της πρότασης αφορά στη μετατροπή της έκτασης του Παλαιού Λιμένα Πατρών σε εντατι-κά ενεργό τμήμα του δημόσιου χώρου της πόλης, στην προοπτική 
της ευρύτερης οικειοποίησής του, πρώ-τα και κύρια από την τοπική κοινωνία, παράλληλα με μια σαφή διάθεση απόδοσης ενός υπερτοπικού πόλου έλξης, διεθνούς 
εμβέλειας. Οι παρεμβάσεις στοχεύουν στο λειτουργικό εμπλουτισμό, την περιβαλλοντι-κή-βιοκλιματική αποκατάσταση, την αισθητική αναβάθμιση και την απαραίτητη 
οικονομική ανταποδοτικότητα. 

Σε πρώτη φάση, δίνεται έμφαση στις εκτεταμένες περιοχές του μετώπου που κρίνονται κατάλληλες για ήπιες, οικονο-μο-τεχνικά προσιτές παρεμβάσεις αποκατάστασης και 
λειτουργικής ενεργοποίησης, με σύγχρονα οικολογικά υλικά χαμη-λών απαιτήσεων κατασκευής και συντήρησης, καθώς και με τη μέγιστη δυνατή αξιοποίηση του υφιστάμενου 
εξοπλισμού. Σε επόμενη φάση, δίνεται έμφαση στην ανάπτυξη αρχιτεκτονημάτων με ισχυρότερη λειτουργική και συμβολική παρουσία, κατάλληλων για μορφολογικές και 
κατασκευαστικές εκλεπτύνσεις, στην κατεύθυνση μιας ευρύτερης αναγνωρισιμότητας. 

Με βάση τα παραπάνω, ο σχεδιασμός επιχειρεί να αποδώσει μια αρμονική - αντιστικτική σχέση μεταξύ ποι-κίλων γεωμετρικών μορφών (ορθοκανονικών, 
πτυχωτών, οργανικών), χωροθετημένων έτσι ώστε να αποκρί-νονται με τεκμηριωμένο τρόπο στα διαφορετικά λειτουργικά αιτήματα που τίθενται κατά περίπτωση. Τα 
αιτήματα αυτά, που συνθέτουν μια πολύπλοκη λειτουργική και μορφο-δομική «βιοποικιλότητα», ικανοποιούνται μέσα από την απόδοση ενός ελκυστικού αστικού 
«οικοσυστήματος», που διέπεται από πολλαπλότητα, προσαρμοστικότη-τα και ευελιξία. Με αυτά τα δεδομένα, παράλληλα με την διατήρηση μιας λιμενικής λειτουργίας 
για πλοία «κρου-αζιέρας» (στη βόρεια και κεντρική λιμενολεκάνη), προτείνεται η διαμόρφωση ενός δικτύου πολλαπλών – αλληλο-συμπληρούμενων αστικών λειτουργιών, 
που μπορούν να περιλαμβάνουν δραστηριότητες Πολιτισμού (Μουσείο Πάτρας/ Τρένου, Μέγαρο Μουσικής), Εκπαίδευσης (Αστικά Εργαστήρια, Δημοτικό Ωδείο), 
Εμπορίου (Κεντρική Αγορά Τροφίμων, καταστήματα), Κατοικίας-Φιλοξενίας (φοιτητικές εστίες, ξενοδοχείο), Παραγωγής Ενέργειας και Τροφής (εγκαταστάσεις ΑΠΕ, αστικοί 
δασόκηποι, «ενυδροπονικές» καλλιέργειες - Aquaponics) και βέβαια Αναψυ-χής και Ψυχαγωγίας (αναψυκτήρια, καφέ-εστιατόρια, θεματικές πλατείες, πάρκα παιγνιώδους 
διασκέδασης κα.).









5. "Φυσικά Λιπάσματα:
Οικολογικό Πάρκο Πολυ-Παραγωγικού Παιχνιδιού"

Πανελλήνιος Αρχιτεκτονικός Διαγωνισμός Ιδεών
“ΜΕΛΕΤΗ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ 640 ΣΤΡΕΜΜΑΤΩΝ ΤΗΣ ΠΡΩΗΝ ΛΙΜΕΝΟ-ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ” 

Διάκριση: Γ ' ΒΡΑΒΕΙΟ

Συνεργάτες: 

Παναγιώτα Στυλιανίδου, 

Κωνσταντίνος Κτιστάκης, 

Άγγελος Τζώρτζης



Περίληψη
Η πρόταση αφορά τη δημιουργία ενός Οικολογικού Πάρκου πολυ-Παραγωγικού Παιχνιδιού, το οποίο, πέρα από τις προσίδιες λειτουργίες ενός μητροπολιτικού χώρου 
πρασίνου (αναψυχή, αθλητισμός, ψυχαγωγία, εκπαίδευση, πολιτισμός, εμπόριο κα.), θα περιλαμβάνει εμφατικά και μια σύνθετη παραγωγική διάσταση, με τρόπο που να 
προσφέρει ένα πρότυπο ολοκληρωμένης οικολογικής διαχείρισης του ευρύτερου αστικού οικοσυστήματος. 

Ειδικοτερα, προς αυτή την κατεύθυνση, δίνεται ειδική έμφαση στη διάσταση της αγροτικής παραγωγής, μέσα από την εφαρμογή σύγχρονων οικολογικών μεθόδων 
«αναγεννητικής πολυ-καλλιέργειας»-«Αεικαλλιέργειας» (PermaCulture), υποστηριζόμενων από ειδικά 
«ενυδρειοπονικά» συστήματα άρδευσης (Aquaponics), σε συνδυασμό με αντίστοιχες μεθόδους συγκράτησης-ανακύκλωσης του νερού και φυσικής βελτίωσης-λίπανσης 
του εδάφους.

Στην ίδια κατεύθυνση, προτείνεται η αποκατάσταση των παλιών βιομηχανικών εγκαταστάσεων και η επανάχρησή τους με νέες παραγωγικές λειτουργίες, στην 
προοπτική της ανακύκλωσης – επανάχρησης και εν γένει οικολογικής διαχείρισης της αστικής απορριμματικής ύλης (οργανικής και ανόργανης). 

Επιπλέον, προβλέπεται η ένταξη ειδικών συσκευών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Ανανεώσιμες Πηγές (ηλιακή, αιολική, γεωθερμική, κυματική, ανθρώπινη), 
στοχεύοντας στην πλήρη ενεργειακή αυτάρκεια.

Τέλος, προτείνεται η σύνθεση μιας ειδικής «αφηγηματικής» πλοκής,  ικανής να ενεργοποιεί ένα Παιγνίδι Περιπέτειας, το οποίο θα προτρέπει στη διεκπεραίωση διαφόρων 
συνδυαστικών δοκιμασιών - «γρίφων», ταυτόχρονα σωματικών και διανοητικών, βασισμένων στις λειτουργίες του πάρκου, με τρόπο που να συμβάλλει στην καλύτερη 
κατανόηση και στην άμεση πρακτική ενίσχυσή τους.







UPWARDS 

DOWNWARDS 

TELEFERIK PYLON 

LAMP POST 
("ECO - ATTRACTOR") 

PEDAL POWERED 
MOBILE BENCH / CABLE-CAR 









6. "Το Περιβόλι τ' Ουρανού"
Πανελλήνιος Αρχιτεκτονικός Διαγωνισμός Ιδεών 

“Ανάπλαση του Περιβάλλοντος Χώρου του Αρχαιολογικού Μουσείου Πατρών” 
Διάκριση: Α" ΕΠΑΙΝΟΣ



Περίληψη
Το βασικό ζήτημα που καλείται να αντιμετωπίσει η πρόταση αφορά την αποκατάσταση της λειτουργικής σύνδεσης μεταξύ των αποκομμένων περιοχών 
εκατέρωθεν του άξονα της Εθνικής Οδού, ειδικότερα στο τμήμα που πρόσκειται ταυτόχρονα στην έκταση του Εθνικού Ιδρύματος Αγροτικής Έρευνας 
(ΕΘΙΑΓΕ) και στην περιοχή του Αρχαιολογικού Μουσείου, με το εκτεταμένο αστικό κενό στα νότια. Το εν λόγω κενό προσφέρεται για τη διαμόρφωση μιας 
εμβληματικής αστικής πλατείας, ως επέκταση του Μουσείου, η οποία στην περίπτωσή μας, προτείνεται να αποκτήσει μια θεματική σχετική με “ουράνια”-
αστρονομικά φαινόμενα. 

Έπειτα από την συγκριτική ανάλυση εναλλακτικών ιδεών, η προτασή μας εκκινεί από την απόρριψη της λύσης της υπογειοποίησης της Νέας Εθνικής 
Οδού, η οποία κρίνεται ως ιδιαίτερα υψηλού οικονομοτεχνικού  και περιβαλλοντικού κόστους, χωρίς απόδοση αντίστοιχου λειτουργικού οφέλους. Από 
την στιγμή που το κύριο αίτημα αφορά τη διάβαση των πεζών και όχι κάποιο ευρύτερο πρόβλημα στην κυκλοφορία των οχημάτων (πχ. συχνό 
μποτιλιάρισμα ή ανάγκη για απρόσκοπτη κίσηση υψηλών ταχυτήτων, για το οποίο θα ήταν περισσότερο ενδεδειγμένη), αντί της υπογειοποίησης του 
δρόμου επιλέγουμε πολύ ηπιότερες λύσεις, όπως η υπέργεια διάβαση - πεζογέφυρα, η υπόγεια ή ακόμα και η ισόγεια διάβαση (με εισαγωγή φωτεινού 
σηματοδότη). Πρόκειται για λύσεις σαφώς πιο οικονομικές που θα συνέβαλαν στην εξοικονόμηση πόρων αξιοποιήσιμων σε άλλα πιο αναγκαία 
ζητούμενα. Επισημαίνουμε ότι, πέρα απο τα οικονομοτεχνικά κριτήρια, οι εν λόγω λύσεις, κατάλληλα διαμορφωμένες ώστε να αποτρέπουν τυχόν 
αρνητικά παραπροϊόντα και στρατηγικά τοποθετημένες σε συνδυασμό, είναι σε θέση να προσφέρουν πολλαπλά οφέλη, τόσο σε αυστηρά πολεοδομικό 
όσο και σε ευρύτερα αισθητικό επίπεδο, ως στοιχεία ικανά να συμβάλλουν στον λειτουργικό εμπλουτισμό και στη απόδοση μιας ενδιαφέρουσας 
ποικιλίας χωρικών καταστάσεων. 

Γενικά, προτείνονται παρεμβάσεις με στόχο την ενοποίηση της περιοχής μελέτης, μέσω ενός συνεχούς δικτύου διαδρομών πεζών-ποδηλάτων, την 
ενίσχυση της φύτευσης στην κατεύθυνση της αποκατάστασης συνεχών «πράσινων διαδρόμων», το λειτουργικό εμπλουτισμό, την αισθητική 
αναβάθμιση και την ανάδειξη επιμέρους ειδικών περιοχών (πχ. Ρωμαϊκή Γέφυρα,).  Ακόμα, σημαντικό τμήμα της πρότασης αποτελεί ο σχεδιασμός ενός 
υδρολογικού δικτύου ως πρότυπου διαχείρισης και ευρύτερης αξιοποίησης υδάτινων πόρων, τόσο για την άρδευση στοιχείων φύτευσης όσο και για 
ευρύτερα αισθητικούς και βιοκλιματικούς όπως η βελτίωση μικροκλίματος, η απόδοση φωτοανακλαστικών επιφανειών (αύξηση φυσικού φωτισμού, 
αντικατοπτρισμοί) και ευχάριστων υδάτινων ηχοτοπίων.  









7. Η Αθήνα στο Κέντρο
Πανελλήνιος Αρχιτεκτονικός Διαγωνισμός Ιδεών 

«Ανάπλαση του Κέντρου της Αθήνας». 

Ιούνιος 2019.



Περίληψη
Το όραμα για την ολοκληρωμένη ανάπλαση του «Ιστορικού Τριγώνου» του αθηναϊκού κέντρου προσβλέπει στη λειτουργική, κυκλοφοριακή, περιβαλλοντική και αισθητική του αναβάθμιση, με κύριο στόχο την 
Επανακατοίκηση και Επανοικειοποίησή του από ευρύτερα πληθυσμιακά στρώματα. Η περιοχή του «Ιστορικού Τριγώνου» οργανώνεται ως ενιαία χωρική ενότητα, που αποτελείται από 4 διακριτές 
αλληλεξαρτώμενες περιοχές: το «Εμπορικό Τρίγωνο», το Δυτικό Τρίγωνο (Γεράνι, Ψυρρή, Κουμουνδούρου), την ενδιάμεση ζώνη της Αγοράς (μεταξύ των οδών Σωκράτους-Ευριπίδου και των πλατειών 
Κουμουνδούρου-Κλαυθμώνος) και την περιοχή του Κεραμεικού. Σε αυτό το πλαίσιο, επιχειρείται ο επαναπροσδιορισμός της ταυτότητας της περιοχής, με εξειδίκευση της της πρότασης στις επί μέρους 
ενότητες - γειτονιές, δίνοντας έμφαση στο ιστορικό κοινωνικο-οικονομικό υπόβαθρο που χαρακτηρίζει την κάθε μια, στα συγκριτικά τους πλεονεκτήματα, στις τάσεις και τη δυναμική τους, με τρόπο που να 
διαμορφώνει ένα οικοσύστημα συμπληρωματικών χρήσεων και δραστηριοτήτων.
   
Οι κύριες κατευθύνσεις για την λειτουργική αναβάθμιση της περιοχής έχουν ως εξής: 

1. Επιστροφή Κατοικίας, με έμφαση ευπαθείς κοινωνικές ομάδες και φοιτητές
2. Αποκατάσταση και λειτουργική αξιοποίηση κενών – διατηρητέων
3. Αντιμετώπιση τουριστικοποίησης και υπέρμετρης ανάπτυξης διασκέδασης
4. Ενίσχυση υποδομών νεανικής επιχειρηματικότητας/ καινοτομίας
5. Ανάπτυξη ζωνών/δικτύου μικροβιοτεχνιών, εργαστηρίων Arts & Crafts κλπ.
6. Εισαγωγή/ ενίσχυση εκπαιδευτικών λειτουργιών/σχολείων
7. Ειδικές (θεματικές) χρήσεις σε χαρακτηριστικές διαδρομές
Για την εξειδίκευση των γενικών στόχων που εξυπηρετούν τη λειτουργική αναβάθμιση της περιοχής απαιτείται εφαρμογή προγράμματος ολοκληρωμένης στεγαστικής πολιτικής, με παροχή κινήτρων
αποκατάστασης - επανάχρησης κτιρίων με χρήση κατοικίας, σε συνδυασμό με την ολοκληρωμένη ανάπλαση των κοινοχρήστων χώρων και την αναβάθμιση του αστικού εξοπλισμού. Τονίζεται η σημασία
που έχει στην λειτουργία της πόλης και στην ποιότητα ζωής των κατοίκων, η βιώσιμη διαχείριση και δικτύωση του δημοσίου χώρου, σε συνδυασμό με την αξιοποίηση της «πράσινης τεχνολογίας» και την
ανάδειξη του πολυλειτουργικού χαρακτήρα τους, δίνοντας προτεραιότητα στην προώθηση καινοτόμων ψυχαγωγικών και εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων με βάση το παιγνίδι.

Για την κυκλοφοριακή (και περιβαλλοντική) αναβάθμιση του Ιστορικού Τριγώνου, βασική προϋπόθεση αποτελεί η μεγαλύτερη δυνατή απομάκρυνση του αυτοκινήτου (με εξασφάλιση των ελάχιστων 
απαραίτητων προσβάσεων και θέσεων στάθμευσης για κατοίκους, τροφοδοσία, καθαρισμό και έκτακτη ανάγκη) και η διαμόρφωση εκτεταμένου δικτύου ποδηλατοδρόμων-πεζοδρόμων (στοών και 
ακαλύπτων), σε συνδυασμό με την υποστήριξη σύγχρονων ευέλικτων και οικολογικών ΜΜΜ. Προς αυτή την κατεύθνση, θεωρείται απαραίτητη μια ριζική αναδιάρθρωση του κυκλοφοριακού μοντέλου της 
ευρύτερης περιοχής, η οποία στηρίζεται στην κυκλοφοριακή λογική που στοχεύει στην αποτροπή της διέλευσης από το κέντρο όταν αυτό δεν αποτελεί προορισμό, με παράλληλη διαμόρφωση περιμετρικών 
κόμβων Park & Ride, για την εξασφάλιση εύκολης, γρήγορης και σχετικά φθηνής πρόβασης στο κέντρο χωρίς αυτοκίνητο. 

Ειδικότερα, προτείνεται:
- Ανασύνταξη της οδού Πανεπιστημίου στη λογική αστικού βουλεβάρτου πολλαπλών τρόπων κίνησης, με εισαγωγή γραμμής Τραμ, ποδηλατοδρόμου, διατήρηση μιας λωρίδας ήπιας κυκλοφορίας
(τροφοδοσίας/ έκτακτης ανάγκης), διεύρυνση της επιφάνειας κίνησης (και στάσης) πεζών και σημαντική ενίσχυση της δενδροφύτευσης.
- Αντιδρόμηση των οδών Ακαδημίας, Σόλωνος, Αγίου Κωνσταντίνου, καθώς και του ζεύγους Ευρυπίδου – Σοφοκλέους (λειτουργία δεξιόστροφου κυκλικού δακτυλίου)
- Μονοδρόμηση των οδών Πατησίων (μέχρι Αρχ. Μουσείο), Μάρνη και Αθηνάς-Ερμού (με κατεύθυνση από Ομόνοια προς Μοναστηράκι – Ασωμάτων).
- Εισαγωγή γραμμής Μίνι Τραμ (διπλής κατεύθυνσης-μονής λωρίδας) κατά μήκος των «ορθών» πλευρών  του δυτικού τριγώνου (Ομόνοια– Μοναστηράκι - Κεραμεικός)
- Εισαγωγή δημοτικού ηλεκτρικού mini bus ή ταξί (σταθερού δρομολογίου– κυκλικής τροχιάς) στον δακτύλιο Σοφοκλέους-Ευριπίδου
Επισημαίνεται η δυνατότητα της εν λόγω πρότασης για επίλυση κομβικών προβληματικών σημείων, όπως α) η αποκατάσταση της πρόσβασης στο κέντρο της πλατείας Ομονοίας από τη βορινή πλευρά
(κατάργηση τμήματος Πανεπιστημίου), β) η βελτίωση της δυνατότητας διάβασης μεταξύ Κοραή-πλατείας Κλαυθμώνος, γ) η βελτίωση των ροών στους κόμβους της «πλατειών» Καραϊσκάκη και Βάθης, δ) η
άρση της προβληματικής αντιστροφής των ζωνών κατεύθυνσης στα Χαυτεία (Πατησίων-Σταδίου), ε) η πεζοδρόμηση Ερμού στο τμήμα μεταξύ Αθηνάς-Αιόλου.

Η αρχιτεκτονική κλίμακα της πρότασης εστιάζει σε τρείς Ενότητες, με γενικές αλλά και ειδικότερες παρεμβάσεις λειτουργικής και περιβαλλοντικής αναβάθμισης δημόσιων χώρων, κενών οικοπέδων, κτιρίων, 
στοών κα. Συγκεκριμένα, επιλέγονται οι ενότητες: 

- 6: Δημαρχείο – Αθηνάς: προτείνοται ήπιες παρεμβάσεις στην πλατεία Κοτζιά, με κατάργηση της ΒΑ ράμπας υπόγειου χώρο στάθμευσης και μετατροπή της σε παρτέρι, κατάργηση του περιμετρικού
κιγκλιδώματος του αρχαιολογικού χώρου και αντικατάστασή του με καθιστικό-στέγαστρο, κατασκευή ενιαίων στεγάστρων περιμετρικά της πλατείας και μικρή αναδιάταξη στοιχείων εξοπλισμού, περιπτέρων
κλπ.. Στο κενό οικόπεδο στη συμβολή Αιόλου-Σταδίου προτείνεται η επανένταξη μιας εμβληματικής κτιριακής κατασκευής με λειτουργία Εθνικής Παιγνιοθήκης, σε συνδυασμό με Διαδραστικό Μουσείο
Ιστορίας του Παιγνιδιού, οι οποίες συναποδίδουν ένα Πρότυπο Σχολείο Εναλλακτικής - Παιγνιοκεντρικής Εκπαίδευσης.

- 3: Γεράνι-πλατεία Θεάτρου-Αθηνάς: προτείνεται κατεδάφιση της υπερυψωμένης κατασκευής στην πλατεία Βαρβακείου και ανασχεδιασμός της, με στόχο τη διαμόρφωση κεντρικού άξονα κίνησης για
την άμεση λειτουργική και οπτική σύνδεση με την πλατεία Θεάτρου, τη συγκέντρωση των λειτουργιών υπαίθριας αγοράς και την απελευθέρωση των πλευρικών ζωνών (σύνδεση με πλευρικά κτίρια,
ανάπτυξη υψηλών δενδροστοιχειών). Επιπλέον, προτείνεται ειδική λειτουργία παραγωγικού-βοτανικού κήπου εντός θερμοκηπίου με ημιδιαφανή φωτοβολταϊκά στέγαστρα, για την εφαρμογή πρότυπου
συστήματος Κάθετης Ενυδρειοπονικής Καλλιέργειας, σε διάταξη λαβυρίνθου, για τη μεγιστοποίηση της λειτουργικής επιφάνειας και τη διεξαγωγή ενός σύνθετου εκπαιδευτικού παιγνιδιού αναζήτησης.

- 1: Κεραμεικός-Τεχνόπολη-Ιερά Οδός: προτείνεται απομάκρυνση-κατεδάφιση του αμαξοστασίου και αντικατάστασή του με σύγχρονη τοπιακή κατασκευή, ως προέκταση-σύνδεση των γύρω πλατείων-
πάρκων, με παράλληλη απόδοση εκτεταμένου εσωτερικού χώρο, κατάλληλου για την ένταξη ενός Μουσείου Ιστορίας Αρχιτεκτονικής. Επιπλέον, προτείνεται αναδιαμόρφωση του πάρκου στην περιοχή της
πρώην Κορεάτικης Αγοράς, με στόχο την ενοποίηση και τον λειτουργικό της εμπλουτισμό, μέσα από τη διαμόρφωση ενός υδάτινου τοπίου λιμνών - φυσικών πισίνων, κατάλληλων για κολύμβηση. Η
διαμόρφωση αποδίδει επιπλέον έναν σημαντικό ταμιευτήρα νερού, ικανού να συμβάλλει στην αποτροπή πλημμυρικών φαινομένων στην ευρύτερη περιοχή (σύνδεση με ρέμα Ηριδανού).













8. «Ο Κήπος του Σίσυφου»
Πανελλήνιος Αρχιτεκτονικός Διαγωνισμός Ιδεών 

«Κέντρο Αποτέφρωσης Νεκρών (ΚΑΝ) και Οστών» στην πόλη της Πάτρας. 

Φεβρουάριος 2019.



Περίληψη
Η λειτουργία ενός Κέντρου Αποτέφρωσης Νεκρών, ως τόπος «ενθύμησης θανάτου», πέραν του ότι διέπεται από αυξημένη ψυχοσυναισθητική φόρτιση, καλείται να αναλάβει έναν ισχυρό συμβολικό 
χαρακτήρα, ικανό να αποδίδει το αίσθημα του «Ιερού» ή του «Υψηλού», και μάλιστα με τρόπο οικουμενικό, δηλαδή με εκφραστικά μέσα που να μην προσιδιάζουν σε συγκεκριμένα θρησκευτικά πρότυπα 
(αλλά και χωρίς να αποκλείεται οποιαδήποτε αναφορά σε αυτά). 

Πέρα από την υιοθέτηση των βασικών ηθικών-ιδεολογικών αξιών που καθιστούν τη λειτουργία ενός αποτεφρωτηρίου στη χώρα μας απολύτως επιβεβλημένη, δε μπορούμε να μην επισημάνουμε ένα 
μείζον μειονέκτημά της, το οποίο έγκειται στο γεγονός ότι παραμένει ως επί το πλείστον προβληματική από οικολογική (και οικονομική) άποψη, καθώς πρόκειται για μια ενεργοβόρα διαδικασία που 
επιβαρύνει την ατμόσφαιρα με αέρια του θερμοκηπίου και άλλα επιβλαβή μικροσωματίδια. Ως εκ τούτου, θεωρούμε πρωταρχικής σημασίας τη δυνατότητα του κτιριακού-τοπιακού συγκροτήματος, όχι 
απλώς να περιορίσει ή και να αποτρέψει πλήρως τα εν λόγω κόστη, αλλά να μπορέσει να αποκτήσει και θετικό οικολογικό πρόσημο, συγκροτώντας ένα ολοκληρωμένο παραγωγικό οικοσύστημα.  Προς 
αυτή την κατεύθυνση, οι βασικές αρχές σχεδιασμού του χώρου εντάσσονται στο πλαίσιο της λεγόμενης "Τοπιακής Αρχιτεκτονικής", που αντιμετωπίζει τις δομικές κατασκευές ως φυσικότροπα  τοπιακά 
μορφώματα, οργανικά ενσωματωμένα στο ευρύτερο φυσικό ανάγλυφο, με τρόπο που διευκολύνει προσβάσεις και άλλες λειτουργικές ροές στο σύνολο του κτιριακού κελύφους. 

Στις γενικές επιδιώξεις περιλαμβάνεται η ένταξη της κατασκευής στο δεδομένο οικόπεδο με αναφορά στον περιβάλλοντα χώρο (σχέση με οπτικές φυγές – νοητή προέκταση βασικών αξόνων πέριξ του 
οικοπέδου, συνδυασμός ορθοκανονικών συστημάτων με κατεύθυνση παράλληλη σε αυτή των ορίων του οικοπέδου, σύνδεση με το χώρο πρασίνου - πλατείας που προορίζεται να διαμορφωθεί στο Ο.Τ. 
βοριοανατολικά του οικοπέδου), το άνοιγμα προς το Νότο (μέγιστη βιοκλιματική αξιοποίηση ηλιακού φωτός και θερμότητας, με προστασία από έντονο ηλιασμό), η προστασία από τον έντονο 
βορειδυτικό άνεμο της περιοχής, αλλά και η θέα προς τα βορειοδυτικά (προς την πόλη και το ηλιοβασίλεμα).  Ειδικότερα, η παρέμβαση αρχικά εστιάζει στην επεξεργασία της επίπεδης αρχικής επιφάνειας 
του εδάφους με αναδιάπλαση του αναγλύφου (διαμόρφωση υψωμάτων-κοιλοτήτων, με αναδιοργάνωση του υφιστάμενου χώματος εκσκαφής) και στην απόδοση μιας ημιυπόσκαφης κατασκευής, με 
ήπια υποβάθμιση της στάθμης των κύριων λειτουργιών κατά ύψος ενός τυπικού ορόφου, με τρόπο που να επιτρέπει την αξιοποίηση της ανώτερης στάθμης του κτιρίου ως τμήματος οργανικά 
ενταγμένου στο υπαίθριο αύλειο χώρο. Με τον τρόπο αυτό, πέρα από την προφανή αύξηση της λειτουργικής επιφάνειας του χώρου (και των δυνατοτήτων κίνησης), επιτυγχάνεται η παραγωγή νέων 
χωρικών ποιοτήτων με ιδιαίτερο αισθητικό ενδιαφέρον (πορείες, σημεία θέασης, χώροι στάσης και δυνατότητες υπαίθριων λειτουργιών) και ενισχύονται οι δυνατότητες βέλτιστης οικολογικής-βιοκλιματικής 
διαχείρισης (θερμομονωτική ικανότητα, ανεμοπροστασία, ηλιοπροστασία, ελεγχόμενος φυσικός φωτισμός, σε συνδυαμό με κατάλληλους χειρισμούς προς αποτροπή πλημμυρικών φαινομένων). Σε 
αυτά θα πρέπει να προσθέσουμε και την καλύτερη θεμελίωση/ στατική επάρκεια αλλά και τη συμβολική διάσταση μιας πιο έντονης σχέσης με τη γη. 

Η μορφο-δομική επεξεργασία του κελύφους κινείται με βάση τη λογική του Origami (διαδοχικές αναδιπλώσεις επίπεδης επιφάνειας χαρτιού, με στόχο την αφαιρετική απόδοση αναγνωρίσιμων μορφών) 
ως συνθήκης συνεχούς πτύχωσης που προσιδιάζει στις αρχές της τοπιακής αρχιτεκτονικής. Σε επόμενο στάδιο, η επεξεργασία προχωρά στη διάτρηση / ανάλυση των επικλινών επιφανειών σε επιμέρους 
γραμμικά επίπεδα στοιχεία, με στόχο τη διευκόλυνση προσβασιμότητας στην οροφή, την ελεγχόμενη εισαγωγή φυσικού φωτός στο εσωτερικό, τη διευκόλυνση της στατικής/ κατασκευαστικής επίλυσης 
του κτιρίου (με τα συνακόλουθα οικονομοτεχνικά οφέλη).

Για τη διαμόρφωση του αύλειου χώρου εφαρμόζονται οι βασικές αρχές της κηποτεχνίας και της αρχιτεκτονικής τοπίου, που αντιμετωπίζουν τα είδη της φύτευσης, τις διαμορφώσεις του εδάφους και τις 
υδάτινες επιφάνειες, ως στοιχεία με αισθητική αυτοτέλεια και ισχυρή δομική σημασία, ικανά να αξιοποιηθούν ως αρχιτεκτονικά εργαλεία με στόχο τη δημιουργία ενός καλλιτεχνικά ενισχυμένου φυσικού 
χώρου κι ενός ήρεμου περιβάλλοντος περισυλλογής, που να διεγείρει ευγενή συναισθήματα και να ευνοεί τη στοχαστική περιπλάνηση. Συμπληρωματικά, προτείνεται η ένταξη ενός συνθετικού κανόνα 
σημαίνουσας διασποράς σημείων με βάση συγκεκριμένους αστερισμούς, που υλοποιείται στο χώρο μέσα από σημειακά στοιχεία αστικού εξοπλισμού με κύρια λειτουργία φωτιστικού. Πρόκειται για 
σχεδιαστική κίνηση  «ποιητικής» τάξης, με διάθεση υπενθύμησης και ανάδειξης ης μεγάλης υπαρξιακής (οιωνεί ψυχοθεραπευτικής) σημασίας της επαφής τον έναστρο ουρανό. Συγκεκριμένα,  επιλέγονται 
οι αστεριμοί Λύρα (σχέση με το μύθο του Ορφέα και του Σίσυφου), Κύκνος, Αετός, τα φωτεινότερα στοιχεία των οποίων (Βέγας, Ντενέμπ, Αλτάιρ αντίστοιχα) συνθέτουν το λεγόμενο «Θερινό Τρίγωνο». 
Επιπέον, εντάσσονται και οι αστερισμοί Μικρή και Μεγάλη Άρκτος, οι οποίοι συνδέονται με τον Πολικό Αστέρα, την «Πυξίδα του Ουρανού».

Η επιλογή των παραπάνω σχεδιαστικών αρχών, εκτιμάται πως επιτυγχάνει σε μεγάλο βαθμό τους στόχους του αγωνοθέτη αναφορικά με την ενσωμάτωση του κτίσματος στο φυσικό τοπίο μέσα από μια 
μορφολογική αντισυμβατικότητα και μια πρότυπη βιοκλιματική δομή, με την εφαρμογή των πλέον σύγχρονων παθητικών και ενεργητικών συστημάτων (ηλιακή καμινάδα, εκτεταμένο βιοκλιματικό 
θερμοκήπιο, επιφάνειες φωτοβολταϊκών διατάξεων κα.).  Στα συγκριτικά πλεονεκτήματα της διαμόρφωσης θα μπορούσε να περιλαμβάνεται και η (μελλοντική) δυνατότητά του να φιλοξενήσει και άλλες 
σύγχρονες εναλλακτικές - οικολογικές μεθόδους διαχείρισης των νεκρών, όπως για παράδειγμα η τεχνική της «Ανασύνθεσης» (Recomposition). Προς μια τέτοια κατεύθυνση, στον αύλειο χώρο του ΚΑΝ 
προτείνεται να συμπεριληφθεί κι ένα τμήμα με λειτουργία μικρού Φυτωρίου για την καλλιέργεια φυτικών ειδών (βοτάνων ή και δέντρων, κατά προτίμηση ταχείας ανάπτυξης), με χρήση της τέφρας ως 
συστατικού φυσικής λίπανσης του εδάφους. Τα φυτικά στοιχεία, έπειτα από την πάροδο κατάλληλου χρονικού διαστήματος, θα μπορούν να αποδίδονται στους οικείους των τεθνεότων προς φύτευση σε 
σημείο της επιθυμίας τους (κατόπιν σχετικού αιτήματος).    

Το Παιγνίδι του Σίσυφου 

Τέλος, σε μια προσπάθεια υπέρβασης της ταύτισης του ΚΑΝ με έναν τόπο πένθους, (συνδεδεμένου αποκλειστικά με δυσάρεστα αισθήματα απώλειας και υπαρξιακής αγωνίας) και την μετατροπή σε τόπο 
εξύμνησης και εορτασμού της Χαράς της Ζωής, προβλέπεται η δυνατότητα (προαιρετικής) συμμετοχής σε ένα Παιγνίδι Περιπέτειας-Αναζήτησης, βασισμένο σε συνδυαστικούς γρίφους, το ειδικό 
περιεχόμενο των οποίων θα συνδέεται με τις βασικές λειτουργίες του χώρου (τους τρόπους διαχείρισης της τέφρας, τη διαχείριση των ροών της ενέργειας και του νερού, την αναγνώριση των φυτικών 
ειδών και την κατανόηση των λειτουργιών τους, τα στοιχεία της δομής του κτιρίου, στοιχεία αστρονομίας κα). Το παιγνίδι ολοκληρώνεται με μια εμβληματική - οιωνεί τελετουργική - δοκιμασία βασισμένη 
στο μύθο του Σίσυφου, με τη διεκπεραίωση της οποίας, οι παίκτες θα αποκτούν ένα μικρό διαμαντένιο κόσμημα, φτιαγμένο από τον άνθρακα της τέφρας του οικείου θανόντος.  















9. Η Πάτρα στη Θάλασσα
Πανελλήνιος Αρχιτεκτονικός Διαγωνισμός Ιδεών

«Ανάπλαση του Παραλιακού Μετώπου της Πάτρας». 

Ιούνιος 2020.



ΠΕΡΙΛΗΨΗ
Ο γενικός λειτουργικός στόχος της πρότασης αποβλέπει στην αποκατάσταση σύνδεσης της πόλης με τη θάλασσα, με εξασφάλιση εγκάρσιων διόδων και οπτικών φυγών 
προς τη θάλασσα και ενιαίες κατά μήκος διαδρομές για πεζούς και ποδήλατα, καθώς και την εισαγωγή μιας γραμμής τραμ, σε αντικατάσταση και επέκταση της 
υφιστάμενης επιφανειακής σιδηροτροχιάς. Ο σχεδιασμός στοχεύει στην κάλυψη μιας πολλαπλότητας λειτουργικών αναγκών, όπως αναψυχή - παθητική και ενεργητική – 
περίπατος, περισυλλογή, αθλητισμός/ γυμναστική, παιχνίδι, ψυχαγωγία, εκπαίδευση, πολιτιστικές – πολιτικές εκδηλώσεις κλπ.), με βασικό κριτήριο τη δυνατότητα 
διαμόρφωσης λειτουργικών «οικοσυστημάτων», δηλαδή την εξασφάλιση εύκολης διασύνδεσης μεταξύ αλληλοσυμπληρούμενων λειτουργιών, και αντίστοιχα την αποτροπή 
επαφής μεταξύ ασύμβατων. Συμπληρωματικά, προς μια κατεύθυνση ενίσχυσης της πρακτικής σημασίας του παραλιακού μετώπου και επίτευξης ευρύτερων λειτουργικών 
δεσμών με την πόλη, οι λειτουργίες του πάρκου περιλαμβάνουν μια άμεση παραγωγική διάσταση, μέσα από την πιλοτική εφαρμογή σύγχρονων μεθόδων οικολογικής 
αγροκαλλιέργειας, με βάση τις σχεδιαστικές αρχές της «Περμακουλτούρας».

Ως προς τις επιμέρους μορφολογικές επιλογές, στην πλειονότητα των περιπτώσεων επιλέγεται η εφαρμογή ενός είδους αισθητικού «φορμαλισμού», μέσα από τη χρήση των 
βασικών - 
«πλατωνικών» σχημάτων (ειδικότερα του κύκλου και τριγώνων ορθογώνιων ισοσκελών και ισόπλευρων). Ο βασικός λόγος για την επιλογή αυτή έγκειται στο ότι τα εν λόγω 
σχήματα, πέρα από την ιδιαίτερα ισχυρή συμβολική τους βαρύτητα, τείνουν να αποτελούν στοιχεία κοινής αισθητικής αναφοράς, η οποία κρίνεται από θεμιτή ως 
απαραίτητη για διαμορφώσεις σε δημόσιους χώρους με ευρεία-υπερτοπική απεύθυνση, όπου καλούνται να καταστούν οικειοποιήσιμες από μεγάλα τμήματα του 
πληθυσμού (αποφεύγοντας την απόλυτη κατίσχυση της ιδιαίτερης τεχνοτροπίας των σχεδιαστών). Πέρα από αυτό, αξίζει να επισημανθεί ότι, σε πολλές περιπτώσεις, τα εν 
λόγω σχήματα προκύπτουν από την αποκάλυψη συνθετικών χαράξεων που υφίστανται ήδη, καθώς είτε «ενυπάρχουν» στο σχέδιο πόλης (αντανακλώντας τα αισθητικά 
πρότυπα της εποχής δημιουργίας του), είτε προκύπτουν συμπτωματικά, προσφέροντας λειτουργικά πλεονεκτήματα και αισθητικό ενδιαφέρον. Στο ίδιο πλαίσιο, σε ειδικές 
περιπτώσεις επιλέγονται καμπύλες - κυματοειδείς - «οργανικές» μορφές, ως συμβολική αναφορά στο στοιχείο της θάλασσας. Γενικά, αναζητείται ένας συνδυασμός μορφών, 
μέσα από αντιστικτικές σχέσεις, που να συμβάλλουν στην περαιτέρω ανάδειξη και την αύξηση του αισθητικού τους ενδιαφέροντος.

Στα βασικά περιβαλλοντικά κριτήρια, περιλαμβάνεται η ενίσχυση της υφιστάμενης φύτευσης στην κατεύθυνση διαμόρφωσης ενός συνεχούς «πράσινου διαδρόμου» καθ’ 
όλο το μήκος του παραλιακού μετώπου (η οποία κρίνεται ως η πλέον ενδεδειγμένη από βιοκλιματική άποψη), προσφέροντας σκίαση και δροσιμό (ιδιαίτερα σε χώρους 
στάθμευσης, όπου αναπτύσσονται ιδιαίτερα μεγάλες θερμοκρασίες), με χρήση δέντρων αποδεδειγμένα ικανών να ευδοκιμήσουν στο συγκεκριμένο χώρο, με χαμηλό κόστος 
συντήρησης και καθαρισμού και τη μέγιστη δυνατή εξασφάλιση φυσικής άρδευσης, μέσα από ειδικά συστήματα κατακράτησης ομβρύων. Επιπλέον, περιλαμβάνεται 
πρόταση εφαρμογής ενός πρότυπου συστήματος ανακύκλωσης οργανικών και ανόργανων απορριμμάτων.

Τέλος, η επιλογή των υλικών γίνεται με γνώμονα την ελαχιστοποίηση του κόστους κατασκευής και συντήρησης, καθώς και του περιβαλλοντικού αποτυπώματος. Ενδεικτικά 
αναφέρονται:
- ψυχροί κυβόλιθοι
- συνθετική σανίδα (τύπου deck),
- σταθεροποιημένο-«πατημένο» χώμα (stabilizer),
- βιομηχανικό δάπεδο, κατά τόπους συνδυασμένο με λεπτό στρώμα νερού (thin film)
- πέτρα σε συρματοκιβώτια (σαρζανέτια). Επισημαίνεται ότι η τεχνική αυτή μπορεί να εφαρμοστεί χωρίς ανάγκη κονιάματος ή απαιτήσεις εξειδικευμένης και χρονοβόρας 
τεχνικής, ενώ μπορούν να αξιοποιηθούν και τμήματα του υλικού αποθέματος από τα κατεδαφιστέα κτίρια και τα λοιπά εδαφοτεχνικά έργα, ως πρότυπη μέθοδος 
ανακύκλωσης δομικών υλικών, με σημαντικά οικονομικά και οικολογικά οφέλη (ελαχιστοποίηση της μεταφοράς και απόθεσης μπάζων και επί τόπου επανάχρηση 
σημαντικής ποσότητας υλικού).











10. "SPIRALA" COMMUNITY CENTER

Διεθνής Αρχιτεκτονικός Διαγωνισμός Ιδεών [Διοργάνωση: Bee Breeders / Buildner Architecture]

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΚΕΝΤΡΙΚΟΥ ΚΤΙΣΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ "SPIRALA" ΣΤΗΝ ΠΟΡΤΟΓΑΛΛΙΑ.

Ιούνιος 2021.











11. ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ
Πανελλήνιος Αρχιτεκτονικός Διαγωνισμός Ιδεών

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΑΓΙΑΣ ΜΑΡΙΝΑΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ ΤΗΣ ΣΤΟ ΑΣΤΙΚΟ ΤΟΠΙΟ

Ιούνιος 2025.












